1.- CONSIDERACIONES METEREOLOGICAS

A efecto de ubicarnos en el espacio, recordamos la situación de la tierra respecto al sol, ya que éste es en parte responsable del movimiento del aire.
[image: image9.png]


[image: image10.png]



[image: image11.png]H9-6& -

Documentol - Microsoft Word

Inido  Insetar  Disefiodepigina  Referencias  Corespondenda  Revisar ta

) Bounewe

Lecturs (2 Esquema
pantalla completa =] Borrador

Vistas de documento

Regls Mapa del documento 3 Nueraventans
5 Organizartado.

[ Barra de mensajes =] Dividir L)

Mostraru ocuttar Ventans

ventanas -

/////,

7))
%, <

2

22,

/l\

ooordo o / 15%

43%

s TN





[image: image12.png]Onda de luz
Ondos Uttiavioletas

Ondosinfranojas ~ (Combinacién de Hy O
escomponen soles e Ag)

Calor



[image: image13.png]43%

1
— 20% 5% 25%  10040%

Neve  Compo Bosques  Desiedos  Agua
arado

Superficie ferrestie




[image: image14.bmp]



Si se hiciera un corte de la atmósfera a partir de la superficie terrestre hasta llegar al vacío a 10000 Km. de altura aproximadamente, se observaría que la zona donde se desarrolla la actividad del viento sobre las construcciones está ubicada debajo de los 10 Km. (Fig. 1.2).

Meteorología:[8] “La densidad de la atmósfera  varía con la altura, disminuyendo hasta que, al llegar a unos 10.000 km, se confunde con el vacío del espacio interplanetario. La composición de los gases que incluye también cambia, ocupando los de mayor peso atómico las partes mas bajas, y las de menor, las mas altas. Para el estudio de la atmósfera, se la divide en capas siguiéndose dos criterios, según se consideren sus gases compuestos de partículas neutras o cargadas eléctricamente. A base de partículas neutras, dichas capas se clasifican según su temperatura y su composición; y a base de las cargadas, desde el punto de vista térmico, subdividido en estático y dinámico, y desde el energético. Por la temperatura, las capas de la atmósfera se clasifican en: troposfera (de 0 a 12 km en promedio: temperatura, en su parte superior, de 56ºC: sede de toda actividad meteorológica), estratosfera (12-50 km, 0ºC), mesosfera (50-80 km, 90ºC), termósfera (80-500 km, 1500-2000ºC), y exosfera (500-1200 km, 10.000ºC). Por su composición en: homósfera (0-100 km: composición constante que, en volumen es: nitrógeno 78.08%, oxígeno 20.95, argón 0.93, anhídrido carbónico 0.03, helio 0.0005, criptón y nexón 0.0001: vapor de agua, cantidad variable; hidrocarburos, peróxido de hidrógeno; sodio y compuestos de azufre en cantidades ínfimas; polvo y ozono; y heterósfera (de composición variable; ascendiendo por ella se encuentra: nitrógeno, oxígeno atómico a 150 km; hidrógeno atómico a 1000 km, después ionizado que forma un halo llamado geocorona).

Por sus condiciones estáticas en: ozonósfera (a 10-35 km, donde los rayos ultravioletas del sol transforman el oxígeno diatómico del oxígeno en ozono triatómico, que dificulta el paso de aquellos), ionósfera (50-300 km; incluye la región D, la región E o capa de Kennelly-Heaviside, región F o capa de Appleton y región F2; y protonósfera o protósfera (sobre los 3000 km con hidrógeno ionizado). Por sus condiciones dinámicas: 

a 80-150 km, o región dinamo, por interacciones y colisiones; sobre 150 km o magnetosfera, por el magnetismo terrestre, esta última llega a 10 radios terrestres en dirección al Sol y mas allá de la Luna en la opuesta, su diámetro es es de 40 radios a 20 de distancia, siendo una cola magnética, con islas de electrones de alta energía y una hoja neutra central. Por sus condiciones energéticas se distinguen las zonas de radiación o de Van Allen, y otras en la cabeza magnética, cuya parte que mira al Sol esta separada del viento solar por un frente de choque. La masa de la atmósfera es de 5.000 billones de toneladas. Esta composición se ha conocido por medio de la radio, de globos, globos estratosféricos, satélites y sondas espaciales.”

Fig. 1.2

En la Fig. 1.3 se observa la variación de la temperatura a través de la atmósfera. Partiendo de 20ºC sobre la superficie terrestre, puede llegar a -50ºC a 10 km (zona de vuelo de los aviones de pasajeros), y a los 90 km alcanza a -90ºC.
Al ingresar a la Termósfera la temperatura aumenta progresivamente hasta 1200ºC a los 700 km.
[image: image1.png]



Fig. 1.3
Se analiza el efecto del sol sobre la Tierra a través del espacio (fig. 1.4) con relación a las ondas emitidas. Hallaremos tres clases de ondas:

Onda luminosa: con longitud de onda: 38.106 cm < λ < 76.10-6 cm

Onda infrarroja: 75.10-5 cm  <  λ  <  0.1 cm

Onda ultravioleta: 24.10-6  <  λ  32.10-6 cm

De todas ellas, nos interesan las ondas infrarrojas, que ceden energía a través de la pérdida de calor. (Fig. 1.4)

Cuando estas ondas llegan a la atmósfera, pierden un 42% de energía al ser reflejadas por acción del aire existente, más la presencia de nubes y polvo.

El 58% restante, se reparte así: 15% es absorbido por el vapor de agua, ozono, aerosoles en suspensión, etc. y solamente llegan a la tierra el 43%  






Según el tipo de suelo donde incide, es absorbida una cantidad de energía y emitida la diferencia en forma de calor. (Fig. 1.5).









1.1.- Circulación del aire en la atmósfera 

Cuando se producen variaciones de temperatura locales del aire, se crean zonas a diferentes presiones, lo cual origina movimientos del mismo desde las zonas de mayor presión a las de menor presión.

Al calentarse el aire en un punto, se expande y sube, dejando lugar a que el aire de la zona vecina a mayor presión ingrese, nivelando densidades.

Una explicación ilustrativa la dio SIMIU con la siguiente analogía. (Fig. 1.6)












Dos reservorios, 1 y 2, conectados por dos conductos horizontales mediante dos válvulas cerradas S y T, contienen un fluido a temperatura uniforme y que ocupan el volumen hasta el nivel B. Si se calienta el fluido en el reservorio 1, el mismo se expande, disminuye la densidad y sube al nivel C. La presión en A es la misma porque el peso del fluido es el mismo y si se abre la válvula T no hay movimiento alguno de aire entre 1 y 2.
Pero la presión en nivel B es mayor en el 1 que en el 2 por el fluido agregado entre B y C. De manera que si se abre la válvula S, se inicia un flujo de 1 a 2.

Con este movimiento, en el 1 hay menos fluido y por lo tanto la presión en nivel A es menor. En cambio, es mayor en 2 por el aire ingresado arriba y si se abre la válvula T, se crea un flujo hacia el reservorio 1.
Se considera un elemento prismático dentro de la masa de aire y dos secciones A y B separadas de una distancia L (Fig. 1.7)

La presión en A es mayor que la presión en B: p1 > p2 y a esa presión corresponden las fuerzas P1 > P2 .
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La masa del prisma será:  m = L.S.(




S =  sección transversal
( = densidad del aire = 
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La aceleración será:      
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(1.1)

La relación 
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 se llama gradiente de presión que en término de diferencial será
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La aceleración es proporcional al gradiente de presión reinante e inversamente proporcional a su densidad. Este es un movimiento acelerado, donde la velocidad es:     

V = a.t   y el espacio recorrido:  e = ½ a.t2.

La velocidad debiera crecer continuamente, pero existen dos factores que lo impiden: el rozamiento y el movimiento de rotación de la tierra.

1.1.1.- Influencia de la rotación de la tierra

Una masa de aire M ubicada en el punto A, intersección del meridiano I y el paralelo correspondiente, comienza un movimiento rectilíneo y uniforme provocado por una diferencia de presión, en dirección norte con velocidad V (Fig. 1.8a). Transcurrido un tiempo t, como la tierra gira hacia el este, el meridiano ocupa la posición II. A pasó a A’ y B a B’, con lo cual la masa de aire debiera estar sobre el meridiano en B’. No obstante está en M1 porque la masa de aire se supone que está despegada del suelo y fuera de la capa límite donde no influye el rozamiento en cuyo caso sigue con movimiento rectilíneo y uniforme y parece que se apartara hacia el oeste.


Como el meridiano ocupa la posición III, transcurrido otro tiempo t, la masa de aire hubiera alcanzado C que ahora está en C’’, Pero en realidad está en M2. El observador colocado ahora en A’’ ve la trayectoria del aire paralela a la anterior. Todo sucede como si actuara una fuerza ficticia Fc, denominada fuerza de Coriolis cuya expresión es:
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Así sigue, hasta alcanzar el ecuador en M3, donde Fc = 0 por cuanto la latitud φ = 0.

El observador, ubicado en las sucesivas posiciones A, A’,A”,A”´ ve que la masa de aire se mueve hacia su izquierda
Análogamente (fig 1.8b) si el viento sopla de norte a sur se produce el desplazamiento, pero ahora hacia el este. Partimos ahora desde un punto sobre el ecuador A con la masa de aire, obteniéndose sucesivamente los puntos M1, M2 y M3 y las correspondientes fuerzas de Coriolis Fc. Desde las sucesivas posiciones del observador A, A’, A’’, A’’’ se observa que la masa de aire se desplaza a su izquierda. Si se hiciera este análisis para el hemisferio norte, se vería que la masa de aire siempre se desplaza hacia la derecha.


Fig. 1.8b

Otra explicación:

La velocidad angular w es igual para todos los puntos de la tierra, pero la velocidad tangencial varía y tiene esta expresión:


V = w.r.cos φ                                                                               (1.4)      

r = radio del paralelo

En el Ecuador φ = 0º
V = 465 m/seg

Para φ = 40º
V = 356 m/seg

En el polo φ = 90º
V = 0

Cuando la masa de aire se dirige hacia el norte, al aproximarse al ecuador se encontrará con paralelos cada vez más veloces. La masa de aire también tiene velocidad tangencial por cuanto acompaña la rotación de la tierra y al pasar de un paralelo de menor velocidad a uno de mayor velocidad se atrasa y desplaza hacia el oeste sin perder su dirección en un movimiento rectilíneo y uniforme.

Se determinará el valor de esta fuerza ficticia Fc (fig. 1.9)

La masa M de aire se desplazaría desde el punto C con velocidad V en un tiempo t, hasta D´ si la tierra no se moviera. Como la tierra se mueve, el punto C pasa a C´ y D a D´. Pero M se retrasa y se ubica en D´´, siendo D´D´´ = e , perpendicular a la dirección de V. Este espacio habría sido recorrido por la masa de aire con movimiento uniformemente acelerado    e = ½  a.t2
Este desvío es aparente y lo que en realidad se ha desplazado, debido al giro de la tierra, es la dirección con la cual relacionamos el movimiento, que en realidad conforme con la ley de inercia, sigue desarrollándose en la dirección primitiva C´D´´.

Se imagina un cono tangente a la superficie terrestre cuya base coincide con el paralelo que pasa por C.

Fig.1.1





Fig. 1.4
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Fig. 1.5
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Fig. 1.7








Fig. 1.6 [Ref. 5]
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